

测绘工程中特殊地形测绘技术研究

何宝应

新疆维吾尔自治区第一测绘院

DOI:10.32629/ems.v2i2.703

[摘要] 测绘工程是所有施工环节的基础工程,同时也是建造业不可缺少的环节。如果测绘工程发生问题会产生不堪设想的后果,尤其是特殊地形的测绘工程。现阶段我国的测绘技术虽然比较先进,但是在有些方面还有待提高。本文讲述了我国现阶段的测绘技术以及测绘技术在特殊地形存在的问题及解决方法。

[关键词] 测绘工程;特殊地形;测绘技术;技术研究

近年来,随着科学技术的不断发展,测绘工程也逐渐被人们熟知,施工技术中的测绘工程也迎来了全新的发展与突破。测绘技术运用的领域也逐渐扩展到城乡建设、特殊地形的勘察、测绘以及矿产物品的开发。当代的测绘工程技术,在传统测绘的基础之上,通过科学创新与技术研究,提高了对于施工地点的测绘准确性,因此,才能更准确的收集特殊地形的地质资料、数据等。

1 测绘工程技术概述

测绘,是指对自然地理要素或者地表设施的形状、大小、空间位置及其属性等进行测定、采集并绘制成图。测绘工程技术是指根据某一地区的地理特征和自然地貌以及人文景观等通过计算机、卫星等技术和设备开展的工作。测绘工程具有专业性强、涉及范围广、操作难度大等特点,这就要求测绘工程师要有充足的地理知识,能够熟练使用计算机,还要熟练掌握 RS、GPS 等使用方法。近年来,测绘工程专业成为学校的热门专业,但缺少掌握专业测绘工程技术的人员,就造成了我国测绘工程技术人才短缺的情况。

2 特殊地形的测绘工作

现代社会中,对特殊地形的测绘工作越来越多,传统的测绘技术已经无法满足特殊地形的应用,这也就给测绘工程技术提出了新的要求和目标,这就需要测绘师积极探索和学习新的测绘方式。对于特殊地形测绘技术的探索创新,应该充分研究发达国家更先进的测绘技术结合我国特殊地形的特点进行新技术的开发、研究及应

用。对于测绘工作来说,如何根据地面情况来选择测绘技术是非常重要的环节,首先应该充分的了解所测地面的真实情况,之后在此基础上,才能通过具体的测绘手段来确定这块特殊地形地区能否使用以及采用怎样的测绘方式。准确的测绘技术能给工程提供正确的前期指导,通过测绘结果选择合适的施工方式,能有效提高施工质量和施工效率,这就是测绘工作最根本的目的。

3 特殊地形测绘技术方案

3.1 数字测绘技术

随着计算机技术的飞速进展,数字测绘技术在工事测绘中的使用越来越普遍。计算机在测绘作业中的有效利用,通过简单的几何图形和数字的融合,能够提高其测绘技术水平。在特殊地形测绘方面,将多种特殊地形的测绘信息进行数据化分析,由计算机成像处理可以直接把结果显示在计算机上。数字测绘技术在特殊地形测绘中,能够降低测绘难度,提升测绘准确度。

3.2 GPS 测量技术

特殊地形的复杂性和地形的不确定性,增加了测绘难度。近年来,随着 GPS 和 RTK 等技术的大力发展,GPS 测量技术在特殊地形测绘中得到很大的运用空间,其帮助测绘师解决了特殊地形中传统测绘不能解决的难题和技术问题,实现了地形的有效丈量。

3.3 摄影测量技术

摄影测量技术作为近年来发展较快的新兴测绘技术,不仅在城市测绘、建筑工程测绘以及地籍测绘工作中

总而言之,测绘新仪器、新技术的出现和发展为我国测绘工程带来许多的便利。为了保证每一项测绘工程可以顺利的开展和进行,需要明确测绘新仪器、新技术的作用,将这些仪器和技术的作用在工程中发挥出来,保证施工可以顺利开展。

[参考文献]

[1]袁罡.浅析 GPS 测绘技术在工程测绘中的应用[J].建材与装饰,2018,529(20):236-237.

[2]王磊,赵敬阳,慕钧浩,等.浅析测绘新技术在地质测量工程中的应用[J].中国战略新兴产业:理论版,2019(14):1.

[3]雷海智,谢继香,童严文.浅析测绘技术在工程测量中的应用[J].智能城市,2018,4(10):55+56.

[4]邱锡寅.浅析 GPS 技术在建筑工程测绘中的应用[J].信息记录材料,2019,20(8):154+155.

有着广泛的运用。还在特殊地形测绘以及文物保护领域,也广泛的运用了摄影测量技术。相比于其他的测量技术,摄影测量技术有着广阔的发展前景。随着我国科学技术水平的不断提高,我国数字摄影测量工作站的数量也逐年增加,这就给摄影测量技术的普及提供了相应的基础。

4 测绘技术在特殊地形存在的问题及解决方法

4.1 特殊地形测绘设备问题

特殊地形主要是指给正常丈量作业带来不便的一些不平整、复杂多变的地形,如荒漠地区、偏远地区的峡谷和植被茂盛的森林。由于这类地形的特殊性和复杂性,现有的传统测绘设备和技术已经无法完成测绘工作或者测绘工作已经失去了其准确性,如航拍技术、摄影技术、传统丈量技术等,这些技术在一般地形中可以完成准确的测绘,但在特殊地形中已经无法满足测绘工作的需要。因此,这就需要相关部门加快测绘设备的更新速度,以此来满足特殊地形中测绘设备的应用。

4.2 特殊地形测绘技术问题

特殊地形测绘的技术问题主要包括两方面,一方面是测绘技术人员对新测绘技术和专业设备掌握能力不足,另一方面测绘技术应用匮乏。

(1) 测绘技术人员技术不达标

特殊地形测绘因在复杂多变的区域进行丈量作业,而且要使用专业的设备,这对测绘工作者的技术水平和专业设备的使用能力提出了更高的要求。而现有的测绘技术人员对新测绘技术掌握能力不足,并且对一些新测绘设备的认识和使用能力也比较有限,但是特殊地形测绘工作大多依靠人工来进行,因而测绘技术人员对新测绘技术和测绘设备的掌握程度成为了测绘工作的主要难题。

(2) 测绘技术匮乏

目前,传统的测绘技术主要有航拍技术、三维激光扫描等,但这些并不适用于特殊地形的测绘工作。航拍技术和三维激光扫描在特殊地形测绘中都有其不可忽视的缺点,首先,航拍技术在不借助其他工具时,只能拍摄二维平面图,不能拍摄三维立体图,而且数据图像极易受气象因素的干扰,增加了特殊地形测绘工作的难度。其次,三维激光扫描技术具有扫描范围小,易受气象因素影响的特点,而特殊地形的覆盖面积通常比较大以及气候条件多变,因此三维激光扫描技术在特殊地形测绘中也存在着很大的局限性。对比传统的测绘技术,适合特殊地形的测绘技术及其匮乏,这就要求我们要根据特殊地形复杂的地理环境进行测绘技术的开发与创新,以加快特殊地形测绘工作的进展及测绘数据的准确性。

4.3 特殊地形测绘工作成本高

由于不同特殊地形的地理条件和环境条件各不相

同,针对不同的特殊地形的测绘技术和方法也要符合地形特点,这就导致了不同特殊地形地区使用的测绘设备不同,增加了测绘的难度和测绘成本。特殊地形测绘工作开始前要请专业的地质学或地理学专家对所测地区进行研究,首先确定此地区是否存在安全问题及其他隐患,如果确认没有问题就可以开始测绘工作。当然,特殊地形测绘工作在选择测绘工程师和测绘设备时也要充分考虑是否适合此特殊地形,并且在选择时一定要高于普通地区测绘工程师和测绘设备的水平。

4.4 解决方法

(1) 技术融合。首先借助航拍仪器收集测绘数据和材料,再通过绘制大量草图,利用全站仪技术和 GNSS-RTK 技术的结合进行分析和研究,并对特殊地形进行测绘,测绘完成后根据概率学得出比较准确的测绘结果。

(2) 创新。创新是民族进步的阶梯,测绘工程师要注重培养创新思维,通过对测绘技术、测绘方法和测绘设备的创新和思考,不仅能节省人力、物力、财力等社会资源,而且测绘工程的全面创新也能证明我国自主的科技水平的飞速发展。测绘工程师自主研发和创新的测绘技术可以申请专利,以此来保护测绘工程师的结晶。

5 结论

综上所述,测绘工程在工程项目中起着举足轻重的作用。测绘工作所测量出的数据和准确性对测绘工程项目有着直接的影响,所以在测绘工程中尤其是特殊地形测绘,要使用先进的测绘技术和测绘设备。这样才能使得到的最终测绘数据具有更高的准确性和完善性,为后续工作提供精准的数据依据,提升项目工程的质量,进而推动我国工程建筑行业更好、更快地发展。目前,针对我国特殊地形测绘工作的现状,应该建立专门的特殊地形测绘工作室。特殊地形测绘需要更多更先进的测绘技术和测绘设备,特殊地形测绘工程师要不断借鉴国外的先进测绘技术和进行技术创新,把先进的科学技术手段应用到测绘技术中提升我国的测绘技术水平,为工程建设提供更完善、更精准的参考数据,促进我国工程建设更好、更快的发展。

[参考文献]

- [1] 郑佳.浅谈测绘工程中特殊地形的测绘方法[J].江西建材,2017(20):218+219.
- [2] 张克利,刘胜旺.测绘工程中特殊地形的测绘方法分析[J].江西建材,2016(24):18.
- [3] 蒋峰,周建春.测绘工程中特殊地形的测绘技术方案分析探究[J].工程技术:全文版,2017(2):292.
- [4] 孔鹏飞.基于 GPS 技术的遥感测绘方法分析[J].低碳世界,2016(34):56.
- [5] 张占彪.基于 GPS 技术的遥感测绘方法及实践[J].低碳世界,2013(14):145.